
 
 

Основна информация: 

Име на курса: СОЦИАЛНИ АСПЕКТИ НА ДЕВИАНТНОТО ПОВЕДЕНИЕ 

Лектор: проф. дсн Анна Мантарова 

Телефон: 0893 570 672 

Имейл: anna.mantarova@abv.bg 

Хорариум: 30 часа 

Анотация (до 150 думи): 

Курсът запознава с класическите ( Е. Дюркем, Р. Мъртън и др.) и основни съвременни подходи и 

теории, интерпретиращи девиантното поведение. Отделя се внимание на редица обективистки и 

субективистки теории, като се акцентира на концепцията за първична и вторична девиация и за 

ролята на социалния контрол. Специално внимание се отделя на процеса на нормализация на 

девиациите. Подробно се разглеждат редица теоретични въпроси, като релацията ценности – 

норми – девиации, обективните причини за неизбежност на девиациите, техни общи 

закономерности и детерминанти. Акцентира се на необходимостта от прилагане на системен 

подход при анализа на социалните явления и процеси и от тези позиции девиациите и 

девиантното поведение се поставят в широк социално-икономически и културен контекст. Като 

се разглеждат широк спектър форми на девиантно поведение, се изяснява тяхната същност, 

специфика, детерминанти и следствия за личността, отделни социални общности и групи, 

обществото като цяло. Във връзка с емпиричното изследване на отделни форми на девиантно 

поведение се разглеждат методически въпроси на емпиричните социални изследвания. 

Тематично съдържание на курса (кратко описание по теми или модули): 

Тема / Модул 1: .Класически и съвременни подходи и теории в интерпретацията на девиантното 

поведение : идеи от древните мислители, Е. Дюркем, Р. Мъртън, по-нови обективистки и 

субективистки теории  

Тема / Модул 2: Теоретични проблеми. Причини за неизбежното съществуване на девиации в 

хода на социалните взаимодействия. Изграждане на девиантна идентичност, първична и 

вторична девиация. Контекстуални фактори. Социализация и девиантно поведение. Медии и 

девиантно поведение. Нормализация на девиациите. 

Тема / Модул 3: Систематизиране на формите на девиантно поведение по различни негови 

признаци. Особено значими днес форми. Агресия и насилие. Наркомании.  

Тема / Модул 4: Емпирично изследване на девиантно поведение. Разработване на дизайн на 

изследване.  

Форми на обучение и оценяване: 

Групови лекции и семинари или индивидуални занимания и самостоятлна подготавка (в 

зависимост от броя на участниците) 

Компетентности, придобити в резултат на обучението (3-5 точки): 

Познаване на основните класически и съвременни подходи и концепции в интерпретацията на 

девиантното поведение. 

Придобиване на знания за основни форми и видове девиантно поведение, тяхната специфика, 

детерминанти и пр. 



 
Запознаване с особено значими форми на девиантно поведение в съвременното общество  

Придобиване на умения за емпирично изследване на различни форми на девиантно поведение и 

свързани с тях предизвикателства и проблеми 
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